
 

Το Γνωμοδοτικό Συμβούλιο για την Υδατοκαλλιέργεια (ΓΣΥ) αναγνωρίζει με ευγνωμοσύνη τη χρηματοδοτική 
υποστήριξη της ΕΕ. 

 

Εισαγωγή επιδοτούμενης 

ιριδίζουσας πέστροφας 

προέλευσης Τουρκίας σε 

μέγεθος μερίδας  
 Σύσταση – Ιούλιος 2019 



Εισαγωγή επιδοτούμενης ιριδίζουσας πέστροφας προέλευσης Τουρκίας σε μέγεθος μερίδας 2 

Περιεχόμενα 

1 Εισαγωγή 3 

2 Πλαίσιο 3 

3 Σύσταση 4 



Εισαγωγή επιδοτούμενης ιριδίζουσας πέστροφας προέλευσης Τουρκίας σε μέγεθος μερίδας 3 

1 Εισαγωγή 
Οι Ευρωπαίοι παραγωγοί ιριδίζουσας πέστροφας βρίσκονται αντιμέτωποι με πρακτικές αθέμιτου 

ανταγωνισμού από τους παραγωγούς και τους εξαγωγείς επιδοτούμενης εισαγόμενης ιριδίζουσας 

πέστροφας προέλευσης Τουρκίας σε μέγεθος μερίδας.  

Είναι προς το συμφέρον τόσο της ΕΕ όσο και της τουρκικής κυβέρνησης να βρεθεί μια αμοιβαία αποδεκτή 

λύση που να ανταποκρίνεται στις ανησυχίες και των δύο πλευρών και να προσφέρει μακροπρόθεσμη νομική 

ασφάλεια. Οι παραγωγοί της ΕΕ θεωρούν ευπρόσδεκτο τον ανταγωνισμό από τρίτες χώρες εφόσον ο εν 

λόγω ανταγωνισμός διεξάγεται με ισότιμους όρους και με όγκους και τιμές που επιτρέπουν ένα υγιές 

περιβάλλον ανταγωνισμού. 

 

2 Πλαίσιο 
• Από τον Φεβρουάριο του 2015 στην ΕΕ ισχύουν αντισταθμιστικοί δασμοί για την πρόληψη αυτού 

του είδους αθέμιτου ανταγωνισμού από τις τουρκικές εισαγωγές, ως αποτέλεσμα καταγγελίας που υπέβαλε 

η Δανική Ένωση Υδατοκαλλιέργειας για λογαριασμό των Ευρωπαίων παραγωγών πέστροφας. Οι 

αντισταθμιστικοί δασμοί κυμαίνονται από 6,7% έως 9,5%. 

• Τον Ιούλιο του 2017, κινήθηκε ενδιάμεση επανεξέταση κατόπιν αιτήματος της Aegean Exporters 

Association εξ ονόματος των Τούρκων παραγωγών/εξαγωγέων πέστροφας. Το αίτημα επανεξέτασης 

απορρίφθηκε τον Ιούνιο του 2018 από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία συμφώνησε με τους ισχυρισμούς 

των Ευρωπαίων παραγωγών πέστροφας και κατέληξε στο συμπέρασμα ότι «το σύστημα εφαρμογής των 

άμεσων επιδοτήσεων χαρακτηρίζεται από συνεχείς αλλαγές στη νομική βάση, στα κριτήρια επιλεξιμότητας 

και στα πραγματικά ποσά των επιδοτήσεων». 

• Οι τρέχοντες δασμοί αναμένεται να λήξουν τον Φεβρουάριο του 2020 και οι Ευρωπαίοι παραγωγοί 

πέστροφας θα υποβάλουν αίτημα επανεξέτασης πριν από τις 26 Νοεμβρίου 2019 εάν επιθυμούν να 

επιδιώξουν την επέκταση των μέτρων.  

 

Ο κλάδος της υδατοκαλλιέργειας της ΕΕ αξιολογεί το κατά πόσον θα τον συνέφερε η υποβολή αιτήματος 

επανεξέτασης ενόψει της λήξης των μέτρων καθώς και όλες τις διαθέσιμες εναλλακτικές ενέργειες.  

Εξαιρετικά ανησυχητικό είναι το γεγονός ότι η τουρκική κυβέρνηση μεταβάλλει διαρκώς τη μορφή των 

προγραμμάτων επιδοτήσεων των Τούρκων παραγωγών πέστροφας προκειμένου να αποφεύγουν τους 

αντισταθμιστικούς δασμούς. Η ΓΔ Εμπορίου είναι ενήμερη για τους μηχανισμούς τους οποίους 

χρησιμοποιεί η τουρκική κυβέρνηση προκειμένου να αποκρύπτει την πραγματικότητα της αγοράς και τις 

υφιστάμενες μακροχρόνιες επιδοτήσεις τις οποίες παρέχει στους παραγωγούς της. Η απόφαση της 

Επιτροπής του Ιουνίου του 2018 αποτελεί καλό παράδειγμα της ικανότητας της ΓΔ Εμπορίου να βλέπει πέρα 

από τα γεγονότα που επικαλούνται η κυβέρνηση και οι παραγωγοί της Τουρκίας.  

Στις μέρες μας, οι Τούρκοι παραγωγοί πέστροφας εξακολουθούν να λαμβάνουν επιδοτήσεις που τους 

επιτρέπουν να εισάγουν στην ΕΕ σε τιμές πολύ κοντά - αν όχι κάτω- από το κόστος παραγωγής των 

Ευρωπαίων παραγωγών. Για την μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα του κλάδου της υδατοκαλλιέργειας της ΕΕ 

απαιτείται η αντιμετώπιση τέτοιων αθέμιτων πρακτικών με διαρκή χαρακτήρα.  
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Επιπλέον, ο κλάδος της υδατοκαλλιέργειας της ΕΕ ενημερώθηκε ότι οι ελληνικές αρχές προέβησαν στην 

κατάσχεση φορτίου πέστροφας παράνομης εισαγωγής (για το οποίο δεν είχε πληρωθεί αντισταθμιστικός 

δασμός) από την Τουρκία και ότι στη συνέχεια τα προϊόντα καταστράφηκαν. Αυτό δείχνει ότι, παρά την 

ύπαρξη επί του παρόντος αντισταθμιστικών δασμών εν ισχύ, η αποτελεσματικότητά τους παρεμποδίζεται 

από το παράνομο εμπόριο. 

Ο κλάδος υδατοκαλλιέργειας της ΕΕ είναι πεπεισμένος ότι υπάρχουν διάφορες νομικές και διπλωματικές 

προσεγγίσεις που θα μπορούσαν να αναζητηθούν για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων των αθέμιτων 

εισαγωγών από την Τουρκία. Σχετικό παράδειγμα αποτελεί η Συμφωνία Σύνδεσης του 1998 μεταξύ της ΕΕ 

και της Τουρκίας, η οποία περιλαμβάνει ρήτρα που αποσκοπεί στο να διασφαλίσει ότι το προτιμησιακό 

καθεστώς δεν προκαλεί «ενοχλήσεις» στις αγορές της Τουρκίας ή της ΕΕ. Προβλέπει διαβουλεύσεις σε 

περίπτωση που είτε οι ποσότητες των εισαγόμενων προϊόντων είτε οι τιμές προκαλούν ή απειλούν να 

προκαλέσουν «διαταραχή της αγοράς».  

Οι τακτικές συναντήσεις μεταξύ της ΕΕ και της Τουρκίας, τόσο στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής 

εμπορίου όσο και στο πλαίσιο πιο τακτικών συνεδριάσεων, αποτελούν καλές ευκαιρίες κατά τις οποίες η ΕΕ 

μπορεί να επισημάνει το θέμα.  

Η Αντιπροσωπεία της ΕΕ στην Τουρκία είναι σε θέση να κοινοποιήσει τις ανησυχίες των Ευρωπαίων 

παραγωγών πέστροφας και να αναζητήσει μια αμοιβαία αποδεκτή λύση. Όσον αφορά το χρονοδιάγραμμα, 

είναι σημαντικό να βρεθεί λύση το αργότερο τον Σεπτέμβριο/Οκτώβριο.  

Εάν δεν βρεθεί λύση, οι Ευρωπαίοι παραγωγοί θα πρέπει να υποβάλουν αίτημα επανεξέτασης ενόψει της 

λήξης των δασμών τον Νοέμβριο του 2019 και να συνεχίσουν τις ατελείωτες διαμάχες, οι οποίες δεν 

αντιμετωπίζουν το πρόβλημα στην πηγή και συνεπώς δεν πρόκειται να δημιουργήσουν ένα σταθερό και 

μόνιμο εμπορικό περιβάλλον το οποίο να είναι ευεργετικό για οποιαδήποτε από τις δύο ενδιαφερόμενες 

πλευρές. 

Πρόσφατα, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο «κάλεσε την Επιτροπή να εξασφαλίσει ότι στο πλαίσιο εμπορικών 

συμφωνιών με τρίτους εταίρους η προτιμησιακή πρόσβαση στην αγορά θα εξαρτάται από την τήρηση 

προτύπων για τη βιωσιμότητα και την καλή μεταχείριση των ζώων ισοδύναμα με εκείνα που εφαρμόζονται 

στην ΕΕ» (Προς έναν βιώσιμο και ανταγωνιστικό ευρωπαϊκό τομέα υδατοκαλλιέργειας: τρέχουσα 

κατάσταση και μελλοντικές προκλήσεις, Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, Επιτροπή Αλιείας, Μάιος 2018). 

 

3 Σύσταση 
Το ΓΣΥ στηρίζει την ιδέα των ισότιμων όρων ανταγωνισμού για τους παραγωγούς υδατοκαλλιέργειας της 

ΕΕ: «Ο τομέας της υδατοκαλλιέργειας πρέπει να είναι επικερδής ώστε να είναι σε θέση να πραγματοποιεί 

τις αναγκαίες επενδύσεις για τις δραστηριότητές του, ωστόσο η επίτευξη κερδοφορίας είναι δυνατή μόνο 

εάν τα προϊόντα είναι ανταγωνιστικά σε σχέση με τις εισαγωγές από τρίτες χώρες» (Έγγραφο θέσης με τίτλο 

«Ισότιμοι όροι ανταγωνισμού» ΓΣΥ, Αύγουστος 2018).  

Λαμβάνοντας υπόψιν τα ανωτέρω, το ΓΣΥ καλεί την Επιτροπή να προβεί στη λήψη όλων των αναγκαίων 

μέτρων για την εξεύρεση μιας μόνιμης, αμοιβαία αποδεκτής λύσης με την τουρκική κυβέρνηση, ώστε να 

δοθεί στους Ευρωπαίους παραγωγούς πέστροφας η δυνατότητα ενός περιβάλλοντος ισότιμου 

ανταγωνισμού. 
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